

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.716

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 5 de julio de 1905

LA NIÑA
Heroína Montoya Rodríguez
HA SUBIDO AL CIELO EL 4 DE JULIO
á los 15 meses de edad

Sus padres Juan Montoya y Carmen Rodríguez, del Comercio de esta plaza,

SUPPLICAN á sus amigos asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy 5, á las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Alta, número 2, hasta el sitio de costumbre.

Santander y julio 5, 905.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Hotel Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo.

EL ABOGADO
Don Manuel R. Parets
Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, entre-suelo, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
COLOSIA, 1, 2.ª DERECHA
Consulta de nueve á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde, todos los días, excepto los festivos.

LABOR LAUDABLE
En Madrid y organizadas por la Unión Ibero-Americana, van á celebrarse una serie de fiestas en el antiguo Jardín Botánico, con el fin de allegar recursos con destino á la creación del primer Centro Ibero-Americano de cultura femenina y establecimiento de una granja agrícola, donde adquiera la mujer enseñanzas de aplicación inmediata que eleve su nivel intelectual y la ponga en mejores condiciones para vencer en la diaria lucha con la existencia.

Centros de esa índole funcionan con notables resultados en Francia, Inglaterra, Alemania y otros países europeos, y existen en ellos escuelas agrícolas donde las futuras madres aprenden todo lo que ha de serles de utilidad práctica é inmediata para desempeñar su noble misión; donde las que se dedican al servicio doméstico adquieran conocimientos que faciliten su tarea y les permita obtener más elevada remuneración por su trabajo; donde las que poseen tierras y ganados se adiestran para el mejor cultivo de las primeras y más racional aprovechamiento de los segundos; donde, en fin, sea cual fuere la posición social de la educanda, acumule un número grande de enseñanzas y de experiencias que la permitan progresar mejor y más fácilmente que si se guían por el rutinismo de los conocimientos empíricos.

Muchos Centros de esa índole hacen falta en España, donde tan atrasada está generalmente la cultura de la mujer, al extremo que en ciertas comarcas de hecho aun son consideradas como cosas por los hombres, que se estiman más fuertes y más inteligentes, y se abrogan la dirección del elemento femenino, como un tutor que se encomienda de un eterno pupilo.

La labor que inicia la Unión Ibero-Americana es de honda trascendencia social y merece todo el apoyo de los que suspiran por una España nueva, por una España donde no sean excepciones, sino regla general, las mujeres que, no desdenando las faenas propias de su sexo, unan á las virtudes de la Perfecta Casada, tan primorosamente descritas por el maestro Fr. Luis de León, la cultura de espíritu necesaria para levantarse en las esferas del arte y del saber á donde tiene derecho y, mejor diremos, la obligación de llegar.

No hace aun muchos días que, hojeando la gran prensa, á renglón seguido de una crónica en que se detallaban nombres y obras de mujeres extranje-ras que sobresalen del nivel ordinario de su sexo, encontramos la noticia de dos españolas que habían refido á na-

vajadas: el contraste era tan grande, que ni de intento que se hubiese buscado al ajustar las planas del diario de referencia, hubiese resaltado más.

Arriba, en la crónica, se veía la labor que puede realizar un espíritu femenino bien cultivado: abajo, en la noticia, se ponía de manifiesto el abismo de brutalidad en que puede caer ese mismo espíritu tan delicado, tan tierno, tan propenso al amor y á cuanto signifique belleza y bondad, cuando la incultura le domina.

No ignoramos que fuera de España hay también mujeres totalmente ajenas de educación é ilustración y que aquí ha existido una Concepción Arenal que ya desearan los países más cultos, pero esto no quita para que trabajemos por el ideal del perfeccionamiento femenino y deseemos sinceramente que la obra de la Unión Ibero-Americana procurando el mejoramiento de la cultura de la mujer prospere y se difunda por toda la nación hasta realizar el deseo de que no haya en ella ni una sola, por humilde que fuere su estado social, indigna de llevar el nombre de mujer, el más santo que después de Dios debe existir para el hombre.



TERNURA
—¿Qué son las perlas brillantes que estoy en torno mirando?
—¿Quién estuvo aquí llorando en el vergel del amor?
—Dimelo, aurora hechicera, si como yo te acojijas mirando en tan lindas hojas tantas huellas de dolor.
—Mariposa lisonjera, esas lágrimas son mías.
—¿Siendo fuente de alegrías?
—Nunca es eterno el placer!
—¿Y tú las lloras acaso porque tu esperanza ha muerto?
—Las vierto ¡ay, triste! las vierto por tus víctimas de ayer.
José Pión Contreras.



POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)
Madrid 4—14'30.

Firma
El Presidente del Consejo de ministros, completamente restablecido de la afección que sufrió ayer, ha estado en Palacio esta mañana, á la hora acostumbrada, á despachar con el Rey.

Puso á la firma del monarca varios decretos de Gracia y Justicia.

Uno de ellos nombrando presidente de Sala del Tribunal Supremo á don Ricardo Molino.

Otro nombrando magistrado de dicho alto Tribunal á don Camilo García Gullón, que es el Juez especial que ha entendido en la causa instruida con motivo del hundimiento del tercer depósito de Cuatro Caminos.

Trasladando á magistrado de la Audiencia de Madrid á don Ruperto Fernández Vázquez.

También ha sometido á la firma un decreto concediendo autorización al Gobierno para prorrogar hasta el mes de marzo próximo el convenio comercial con Suiza.

Igualmente sometió á la regia sanción otros decretos de diferentes ministerios, de escaso interés general.

Alto personal
Los nombramientos de las personas que han de desempeñar los altos cargos del ministerio de Hacienda no se pondrán á la firma del Rey hasta el jueves, después del Consejo que ha de celebrarse en Palacio dicho día bajo la presidencia del monarca.

Buen préstamo
El Consejo de Administración del Monte de Piedad de esta corte ha acordado prestar 500.000 pesetas al Asilo de la Virgen de la Paloma.

El acuerdo ha sido muy bien recibido por la opinión, haciéndose elogios de la generosidad de los individuos que forman parte del Consejo del Monte de Piedad.

Alboroto
Las jóvenes detenidas anoche por la policía han promovido hoy un fenomenal alboroto al querer realizar, en el Asilo donde han sido recluidas, las operaciones de lavado y peinado de las mismas.

El tumulto pudo ser al cabo dominado, llevándose á cabo dichas operaciones sin incidente alguno digno de mención.

RICARDO.

DE VAL DE SAN VICENTE

Varios intoxicados

El día 29 del próximo pasado junio vinieron de San Vicente de la Barquera algunas pescaderas á Pesués y pueblos limítrofes á vender bonito, y lo traían en tan malas condiciones que fue muy casual que no tuviéramos que lamentar alguna desgracia.

En Pesués vendieron varias partidas Jacinta, mujer de Manuel Cabrita y su compañera Prudencia, hija de Avelina, y entre aquellas, un bonito en casa del maestro de niños á precio de 60 céntimos el kilo. Mas he aquí que, al poco rato, el ama de la casa freía dicho bonito y, mientras tanto, y á guisa de golosina, probaban de él los dos muchachos mayores de la misma, y á los cinco minutos se sintieron ambos intoxicados. Acudieron donde el médico y alarmaron al vecindario, impidiendo con ello que otros muchos que también habían comprado, saborearan á discreción el benéfico pescado.

También fue intoxicada la criada de doña María Sánchez, de los Tánagos y varias personas de Pechón donde fueron las aludidas pescaderas á terminar la venta de tan exquisito pescado fresco y donde todavía, á estas fechas, están sufriendo algunos vecinos los resultados de tan mala desvergüenza.

Según informes que han llegado hasta nosotros, el señor Alcalde constitucional de aquella villa había dado orden de que dicho pescado se tirara al mar, y aquellas pérfidas mujeres lo sacaron de nuevo diciendo que lo querían para pescar langostas. ¿Quién les habrá dicho á ellas que los de Val de San Vicente somos langostas?

¿Y no estaría bien ahora que, por quien correspondiera, se les impusiera la multa correspondiente y se las obligara á devolver las cantidades tan malamente cobradas?

Yo, francamente, sólo las obligaría á comerse el pescado que habían vendido, ya que en su mayor parte se lo presentaban frito y todo; y alguno quizá hasta en escabeche. Pero, en fin, perdonémoslas, porque, las pobrecitas, ni sabrían lo que se traían entre manos. ¡Son tan inocentes las pescaderas de San Vicente...!

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)
Madrid 4—14'30.

La enfermedad sospechosa
Las noticias que se reciben de Barcelona respecto á los casos de enfermedad sospechosa, son más tranquilizadoras, habiendo desaparecido el temor de que aquella pueda tomar incremento.

Escuadra inglesa

También dicen de Barcelona que ha llegado hoy á aquel puerto la escuadra inglesa, que era esperada hace unos días.

Los buques han cambiado con la plaza los saludos de ordenanza.

De Sanidad

Telegrafan de Palma de Mallorca diciendo que ha salido de aquel puerto para Mahón el médico segundo de Sanidad de aquel puerto.

El objeto del viaje es el de atender en el lazareto de Mahón al enfermo de fiebre amarilla que llegó á bordo del *Montevideo*.

El tifus

De Valencia comunican que, según informa el Alcalde de Cortes de Pallás, en diferentes caseríos de aquel término municipal se han registrado numerosos casos de tifus.

Añade que se han adoptado precauciones para evitar la propagación del mal.

RICARDO.

LOS SITIOS ALTOS

EN PIQUÍO

«Estos sitios de Madrid, le digo á usted que son fieras... Tal opinión se la transmitió á una recién llegada un señor que se queja de la inquietud de unos pequeños huéspedes. Uno de aquellos chiquillos traviesos, revoltosos, preguntones, entremetidos, derrochadores de una inmensa cantidad de fluido nervioso que algún día les hará falta para la vida; uno de aquellos chiquillos paliduchos, con ojos llenos de ansiedad, tan ágiles de palabra como pobres de pulmones; uno de estos seres precoces, condenados á próximos entorpecimientos de su inteligencia prematuramente despierta, se detenia luego frente al mar, en medio de los jardines de Piquío. Había llegado allí corriendo en busca de una gran pelota, para darla un puntapié.—«¡Quieto, niño...!»—le dijeron.—«¿No te gusta el mar? Mira el mar, hombre de Dios...»—Aquello de hombre de Dios le debió de parecer muy propio al chiquillo.—Se detuvo, y miró. Y observamos un efecto: la calma, la extensión, esos dos grandes sedantes de los sistemas nerviosos alterados por las vidas de las ciudades, también quietaban al chiquello. La agitación que le sofocaba, esforzando el funcionamiento de sus pulmones débiles, desaparecía. El brillo de los ojos, producido por la pueril ambición de distinguirse en sus juegos, se convertía, de chispeante y penetrante, en un mirar apacible y atar-

ciopelado. Después se tendió en la yerba, junto al banco en que el señor leía, y todo el muchachillo parecía engolfado en la contemplación del inmenso espacio azul. La presencia de la inmensidad, vista desde la altura solitaria, ¿será el mejor remedio contra las sobreexcitaciones, como la idea de lo infinito evita que los excesos del pensar impulsen al desvarío?... Recordamos que nunca nos produjo una impresión de grandeza Barcelona, hasta una vez que la vimos, al anochecer, desde Vallvidriera. La extensión de un valle no deja, por anchuroso que sea, visto desde la mies, la huella que se graba en el ánimo cuando se contempla desde la cima de una montaña. Contemplar la inmensidad desde la altura es un remedio eficaz, tomado como hábito, contra las dolencias que afligen á esta sociedad moderna, donde parece que los hombres estorban á los hombres... Sacando la cabeza por un imbornal, sólo queremos ver las miserias humanas. ¡Esto es lo que nos trae tan descontentos y tan agitados!

Repetiendo estas impresiones ingenuas ante unos buenos amigos, logramos que uno de ellos nos dijese: «La gran enfermedad nacional es la persuasión de la propia singularidad que se traduce en un sincero deseo de dominio. Casi todos nos creemos excepcionales. El fracaso de los fuertes, de los talentos, de los poderosos, ha despertado en nosotros, en todos los españoles, la idea patriótica de que elevados al poder lo haríamos mejor, y salvaríamos al país sólo con que se nos obedeciera. Tal idea se ha transmitido á la nueva generación que ahora está en la infancia, y una vanidosa creencia en nuestros altos destinos, tenemos en constante sobreexcitación mental, á niños y á hombres. ¿No vemos cómo unos cuantos ilustres literatos, cual si el arte de gobernar tuviese algo que ver con el de hacer libros, utilizan su popularidad para la realización de un acto que lleva dentro la cándida ilusión de que va á producir un movimiento nacional, de profunda transcendencia? Pues como la pretensión de estos grandes hombres que se han figurado, quizás, necesaria para el bien del país la fusión de la literatura y de la política en unos nuevos Tolstói, en unos Gorki á la española, es la inclinación que sienten los demás españoles hacia la aceptación de la halagadora idea de que en cada uno de ellos está el pensamiento singular que ha de engrandecer á la patria.»

Y la patria no necesita que esta vanidad sobreexcite á los españoles, convirtiéndolo, por ejemplo, la política nacional en un hervidero de ambiciones que pone al Poder moderador en el trance de tener que reparar el tiempo destinado á la acción gubernativa liberal ó conservadora, entre la multitud de fracciones, de grupos, que dentro de cada masa parlamentaria se disputan la dirección de los negocios públicos.

«Los niños de Madrid, le digo á usted que son fieras... Y como fieras proceden, exacerbando la lucha por la vida, los hombres políticos de Madrid, que al fin y al cabo, con lo mucho que trabajan para lograr tan poco, se parecen á los chicos que se enojan hasta la exaltación, que se sofocan hasta la congestión en sus distracciones, en sus juegos... ¿Cómo arrojar de nosotros esa idea de la propia singularidad, ese concepto que presenta á cada uno ante sí mismo como el único estuche de los grandes secretos de su vida? Acostumbrámonos á ser espectadores: limitando las ansias de accionar, de hacerlo y resolverlo todo... ¡Adquiriendo el hábito de contemplar las cosas inmensas desde los sitios altos!»

Fernando Segura.



La Casa Editorial Maucci ha dado cima á la publicación de la grandiosa obra del célebre explorador sueco Otto Nordenskjöld, titulada *Viaje al Polo Sur*, de cuyo interés, amenidad y transcendencia para el público en general y los hombres de ciencia en particular, la prensa, tanto nacional como extranjera, se ha ocupado extensamente y con el elogio merecido.

Al recibir hoy el último cuaderno de producción tan valiosa que constituye un verdadero monumento, poco nos queda que decir en su alabanza.

La índole de *Viaje al Polo Sur* es de aquellas que exige más que una simple gaceta, un verdadero estudio, detenido y minucioso. Su texto, siempre ameno, siempre plétreo de relaciones maravillosas que á no ser narradas por personas de la autoridad de Nordenskjöld, se creería producto de una ardiente fantasía meridional; sus cientos de grabados, reproducidos de valiosísimas fotografías tomadas del natural, que enriquecen la obra dándole un valor superior á todo encomio; sus variados mapas en negro y colores, admirablemente reproducidos; sus láminas en tricromía, que son verdaderas obras artísticas; sus planos ejecutados con portentosa precisión; sus estadísticas minuciosas y detalladas, todos, en suma, los elementos constitutivos del *Viaje al Polo Sur* son de los que raras veces se hallan reunidos en una sola producción, tanto por la dificultad de aunarlos, como por los gastos extraordinarios que exige. La Casa Editorial Maucci, no ha retrocedido ante aquella ni reparado en éstos, realizando de tal suerte una obra verdaderamente meritoria y de cultura general, por la que merece los plácemes más sinceros de las personas que se preocupan de la instrucción y el progreso.

Viaje al Polo Sur es un libro que enaltece

por igual á su distinguido autor, á su editor espléndido y á quienes le coloquen en el sitio preferente de sus librerías.

En honor del Dr. Gutiérrez

Suscripción para regalar al eminente ginecólogo montañés, don Eugenio Gutiérrez, las insignias de la gran cruz de Alfonso XII que acaba de concederle el Gobierno:

	Pesetas.
Suma anterior....	709 25
Don Emilio Cortiguera Orlan....	5
» Juan Antonio Galvarriato (académicamente en Udías)....	5
» Francisco Galvarriato (Cabe-zón de la Sal).....	2
Total.....	721 25

(Continúa abierta la suscripción.)

El donante que dias pasados apareció con el nombre de C. Galvarriato, es don Joaquín Galvarriato.

EL TIEMPO PROBABLE

El meteorólogo Steijoon anuncia para la presente quincea y en lo que á nuestra provincia se refiere, las siguientes perturbaciones atmosféricas:

Del 2 al 3 tiempo nublado, con alguna tormenta.

El martes 4 se acentuará el régimen de lluvias y tormentas.

El miércoles 5 continuarán desarrollándose lluvias y tormentas desde el litoral Cantábrico á las regiones centrales de la Península, tiempo que persistirá hasta el sábado 8, en que mejorará el estado atmosférico general hasta el fin de la quincea con elevación de temperatura.

Apuntes científicos

Consultando y comparando las estadísticas se nota que ha habido un crecimiento considerable de las enfermedades nerviosas, sobre todo, durante los últimos cincuenta años, y es que el sistema nervioso está en estos tiempos modernos más sujeto á toda suerte de alteraciones funcionales y nutritivas que en los siglos precedentes. Además de la frecuencia de las enfermedades nerviosas, en general, el aumento rápido de las enfermedades mentales merece fijar la atención, pues la neurastenia aparece con sus satélites y cortejo, entre los cuales debe mencionarse, en primer término, la morfinomanía. Otra enfermedad que puede llamarse con justos motivos la degeneratriz de la razón humana es el alcoholismo, vástago maligno del siglo XIX. Es preciso citar igualmente el tabaquismo ó intoxicación crónica por el tabaco, la sífilis, la tuberculosis, la gota, la diabetes, la fiebre tifoidea, la difteria, y, en fin, la gripe, que todas han nacido en el siglo último ó en él han tenido y logrado una intensidad excepcional y tristemente célebre.

Los documentos estadísticos á que me refiero, están tomados directamente del natural, de la clínica y pertenecen, para no referirme más que á los principales mentalistas y psiquiatras, á Baillargier, Charcot, Guisain, Lombroso, Mandley, Krafft-Ebing y Weygand (1904); vemos desfilar en estos cuadros estadísticos los tipos más curiosos y dramáticos de la locura en el momento en que por el brillo de sus manifestaciones arranca sus víctimas. La verdad, el movimiento, la vida animan estas estadísticas, las cuales evocan en nuestro espíritu y traen á nuestra mente las descripciones palpitanes de realismo y la imagen de tanto desgraciado contemplada en los varios manicomios á que hemos asistido ora como alumno, bien como médico: vemos sus contorsiones y sus gestos; oímos sus quejas y clamores; asistimos á los ensueños terroríficos de los alcohólicos; escuchamos las protestas y las amenazas de los perseguidos; las confesiones desesperadas de los melancólicos; los gemidos de los hipocóndricos; los rezos de los místicos; las declamaciones de los ambiciosos; las concesiones y reconocimientos de los obsesos y los perversos, los impulsivos y las divagaciones de los dementes.

Mas leyendo estos cuadros no debemos contentarnos con su parte documental ni con la descriptiva, sino que de su lectura debemos deducir leyes y enseñanzas interesantes y conclusiones útiles y de inmediata aplicación á la práctica cotidiana: así se establecen las relaciones estrechas, entre el paralelismo de su progresión continua, del alcoholismo, de un lado, y la parálisis general y las diversas formas de la degeneración mental, de otra parte; se distinguen los diversos aspectos clínicos de la embriaguez en relación con el terreno cerebral y la naturaleza y composición de los tóxicos, se describen las formas existo-motrices, alucinatorias y delirantes que el acceso ebrioso puede revestir, según las tendencias de reacción del intoxicado ó alcohólico; se funda la ley del retardo primaveral de la alienación mental, y, por último, se formulan conclusiones médico-legales en relación con la criminalidad, el alcoholismo y las varias formas de la alienación mental: perversiones instintivas, aberraciones genéticas, locura moral, delirio de persecución, etc., etc.

En la Academia de Medicina de París Mr. Richet continúa la exposición de sus interesantísimos estudios sobre la alimentación en la tuberculosis pulmonar. Ha

operado en varios perros á los que previamente los había inoculado el germen tuberculoso. Ha alimentado á cierto número de estos perros—grupo A—con carne cruda; otro grupo, que llamaremos B, con carne cocida, y, por último, otro tercer grupo, C, era alimentado con leche y queso. Al cabo de un año todos los perros del grupo B (carne cocida), habían muerto, mientras que los nutridos con la carne cruda—grupo A—estaban notablemente mejorados. Ha renovado estas experiencias de diversas maneras Mr. Richet y siempre ha obtenido y llegado á la siguiente conclusión: que en la tuberculosis experimental *coquina*, el alimento mejor es la carne cruda y el peor la carne cocida.

Insistamos en que se trata simplemente de experiencias destinadas á coadyuvar científicamente á los nuevos estudios de la gran cuestión de la tuberculosis; pero monsieur Richet, con una prudencia que le honra y una modestia que le enaltece, no quiere deducir de semejantes hechos ninguna conclusión que se refiera y haga relación á la tuberculosis humana y su tratamiento.

Fernando Bravo.

México forense.

Santander 1.º de julio de 1905.

EN HUELGA

Los trabajadores del muelle

Continúa la huelga en el mismo estado. Obreros y patronos persisten en su actitud.

Los huelguistas no disminuyen en número, mientras los patronos trabajan por buscar gente á quien ocupar en la descarga de los barcos que se encuentran atracados al muelle.

La actitud de los huelguistas sigue siendo pacífica, y así se proponen continuar. Ayer, y por orden del señor Gobernador, se reconcentraron en esta capital 100 guardias civiles, que se alojaron en el edificio Exposición de la Segunda Alameda.

Estos guardias, en unión de los del puesto de esta ciudad, hicieron el servicio de vigilancia en los muelles.

A primera hora de la mañana ordenó el señor Garrido que ninguna persona, que no fueran los obreros que trabajaban en los barcos, pasara ó permaneciera en el muelle.

Esta orden dio lugar á incidentes por haberse extralimitado algunos guardias, prohibiendo á los obreros que permanecieran parados en la Avenida de Alfonso XIII y plaza de Velarde.

La orden, según nos manifestó anoche el señor Gobernador, fue dada sólo para el muelle de madera, donde se cumplía por los guardias y policía con tanta rigurosidad que hasta se prohibió á los periodistas que pasaran por allí.

Protestando de esta medida, el semanario obrero *La Voz del Pueblo* publicó un suplemento.

La Sociedad de Trabajadores del Muelle repartió también otra hoja dirigida al comercio y al pueblo de Santander explicando las causas de la huelga y censurando la actitud en que se ha colocado la Sociedad patronal.

En los muelles trabajaron ayer 104 hombres y 65 mujeres.

De los hijos de la Sociedad patronal sólo trabajaron 32.

Las operaciones de descarga se hacían con bastante dificultad tanto por la falta de gente como por la lluvia que obligaba á parar el trabajo.

El obrero Gonzalo Martínez, de 21 años, que estaba trabajando en el vapor *Ferry*, se cayó al agua ayer tarde, y gracias á que sabía nadar pudo salir sin haber sufrido más consecuencias que el susto y la mojadura.

La causa de este accidente fue el estar resbaladizo la planchada por el agua de la lluvia y carecer además aquella de la bandanilla que está ordenado que tengan todas.

Un vocal de la Junta de Reformas Sociales, que presenció el accidente, ordenó que se colocaran en la planchada unas cuerdas y denunció el hecho.

Audiencia

La causa instruida en el Juzgado de Torrelavega, seguida por daños contra Gregorio Figueroa y otros, ha sido sobreesida libremente, declarando de oficio las costas y mandando que los procesados sean entregados á sus familias para que los vigilen y eduquen.

Igualmente ha sido sobreesida provisionalmente la instruida en el Juzgado de esta capital, contra Cirilo García Alonso, por robo de metalico, declarando las costas de oficio.

Accidente á un automóvil

En la carretera de Villavesca ocurrió anoche tarde un accidente á un automóvil, que pudo tener gravísimas consecuencias.

El automóvil chocó con un carro que conducía muebles, no se sabe si por una mala maniobra del *chauffeur*.

Se rompieron en el choque algunos muebles y resultaron con averías el carro y el automóvil.

En este iba un joven á quien el carretero reclamó el importe de los defectos que había sufrido en el carro y los muebles, y entre los dos se suscitó una acalorada cuestión sobre quien era el culpable del accidente.

El joven, tembando sin duda ser agredido por el carretero, cogió de su coche un revolver pequeño que llevaba...

Entonces el carretero y otros dos sujetos que se presentaron por allí, acometieron al joven automovilista...

Con la inauguración de la magnífica Pescadería nueva, ya son menos las cosas que aquí existen nauseabundas ó feas.

Ahora tenemos que emprender campaña los chicos de la prensa, contra otros esperpentos lamentables que todavía quedan.

Los muros que el solar de San Felipe, en la Avenida, cercan, están pidiendo á voces el derribo, porque les da vergüenza verse allí tan mugrientos y haraposos con repugnantes grietas...

Otra antigua que también haciendo un mal papel se encuentra, en medio de las amplias y elegantes construcciones modernas...

En la tarde del domingo último le fue hurtada una gallina á la vecina Marcelina Gijón Saiz, que se encontró ayer en un puesto de la Plaza Nueva.

En la tarde del domingo último le fue hurtada una gallina á la vecina Marcelina Gijón Saiz, que se encontró ayer en un puesto de la Plaza Nueva.

Los postes de telégrafos, en la bajada de San Juan, el periodista Cecilio Rodríguez, de 20 años, tuvo la desgracia de caerse y producirse erosiones en el pabellón de la oreja izquierda y una contusión en la región escapular del mismo lado.

En las obras del edificio de la Exposición de Artes e Industrias, en la Avenida de Alfonso XIII, ocurrió ayer tarde un sensible accidente.

Se hallaban cuatro obreros sobre un andamio, cuando faltó éste y cayeron aquellos, recibiendo el llamado Federico Galongé Ruiz, de 15 años, albañil, un fuerte golpe.

Conducido á la Casa de Socorro se le curó de una pequeña contusión, y su estado al parecer su estado no era grave, en una camilla se le trasladó al Hospital de San Rafael.

En los últimos días del mes pasado terminaron los exámenes verificados en la institución de enseñanza que fundó el señor don Manuel Marure de Ochoa.

Los resultados obtenidos en el primer año de su establecimiento han sido verdaderamente brillantes. He aquí la estadística de calificaciones: Exámenes oficiales por enseñanza libre, verificados en el Instituto general y técnico.

Segunda enseñanza y Comercio: Sobresalientes, 14; notables, 12; aprobados, 41; suspensos, 2. Exámenes no oficiales: Preparatorio y Comercio práctico: Sobresalientes, 22; notables, 23; aprobados, 32. Total de exámenes, 151.

Los números anteriores, referidos á 100, dan: Sobresalientes, 23'84 por 100; notables, 20'49 por 100; aprobados, 43'34 por 100; suspensos, 1'32 por 100.

Kales frutos, que han llenado de satisfacción el ánimo siempre bien dispuesto del generoso fundador, han sido recompensa del anhelo y asiduidad con que han servido los intereses de la enseñanza el ilustrado director, licenciado en Ciencias, don Mariano M. Mediano, y el laborioso y competente Claustro de profesores.

En el primer año de su funcionamiento ha contado la «Fundación Marure» con numerosos alumnos, que se han hecho acreedores por su conducta, aplicación y aprovechamiento á señaladas distinciones.

ne, pues, á la realización de tan hermosa idea? Manos, manos á la obra, que el tiempo es oro y los minutos se marchan para no volver.

Ahora bien; si lo que se va á constituir es una Sociedad con amplio y elegante domicilio, con flamantes mesas de billar y con cómodos divanes, vale más no hacer nada y que sigan las cosas en tal estado; porque lo que necesita la ganadería montañesa no es eso, son hombres de buena voluntad, encariñados con la tierra, que tengan el pleno convencimiento de que de las gestiones puede maer el progreso y el bienestar de toda la provincia.

Yo no soy montañés ni ganadero; pero soy español, nacido bajo los queridos pliegues del glorioso pendón de Castilla, y decidido amante de cuanto pueda beneficiar á mi adorada patria. Por esto me entusiasma la idea de constituir en esta provincia una Asociación de ganaderos; por que sé que si tal entidad procede con tino y con mesura, con sano criterio y sin empirismos lamentables, no tardará el día en que la riqueza pecuaria montañesa, izando el estandarte del progreso, enseñe á la madre patria el camino de la regeneración.

Ahi están Holanda, Dinamarca y Suiza que pueden decirnos á qué debieron su engrandecimiento y riqueza. ¡Y qué tuvieron estas naciones que no tenga la provincia de Santander? ¡Hombres desinteresados y patriotas! Pues ahí están los Alday, los Altuna, los Pombo, los Bustamante y otros mil que no etc. ¡Naturaleza abundante y clima apropiado! A la vista lo tenemos. ¡Excelentes ganados! Esto se consigue con el tiempo y con el trabajo, con la constancia y con laboriosidad, con el estudio y sin desmayos.

El porvenir de la región santanderina está en el ganado vacuno y en las industrias de la lechería; de modo que si la Asociación provincial de ganaderos se preocupa de mejorar aquí y de implantar éstas, como están en el extranjero, guíen podrá dudar que habremos dado un gran paso hacia las naciones que van delante de nosotros? Y como principio quieren las cosas, lo primero que se debe hacer es nombrar un Comité de organización, Comité que si yo pudiera constituiría del modo siguiente: Presidente: Don Luis Bustamante. Vicepresidente 1.º Don Alfredo de Alday. Vicepresidente 2.º Don Carlos S. Altuna. Secretario: Don Pedro Sora. Vicesecretario: Señor conde de Mansilla. Asesor Veterinario: Don Melquiades Sollet.

Y como vocales otros cuatro ganaderos, el director de «Cantabria» y un representante por cada periódico de la capital. ¿Se acepta? Ramón Pellico.

Hay modistas parisienses en cuyos privilegiados cerebros se está cuajando á toda prisa la idea de confeccionar mirinaques, para... (consultemos el Diccionario de la Lengua) «para que armen mejor las ropas exteriores». Tendré un disgusto muy grande si alguien sospecha que he sido yo capaz de inventar semejante infundio y darle á la publicidad con el perverso fin de alarmar á la más fea mitad del humano linaje. No; á mí me han dado la sensacional y estupenda noticia unas señoras con quienes tuve el honor de hablar en cierta tertulia, y que están impuestas en todo lo que á modas pasadas, presentes y futuras se refiere. Contaré lo que allí se habló. Una de aquellas damas, viendo que me negaba á creer posible la temida aparición del fenómeno, me dijo: «Advierta usted que la tendencia de la falda es á ensancharse por abajo, á adquirir cada vez más vuelo, y como la observación y experiencia de largos años ha venido á demostrar que, cuando toma un rumbo determinado una forma cualquiera de vestido, no se detiene en sus justos límites, sino que se exagera y avanza hasta un extremo imposible de prever... se está ya viendo que la falda actual va á tomar toda vía mayores vuelos, lo cual no será posible sin el auxilio de alguna armadura. ¿Y esa armadura? No puede ser otra cosa que un mirinaque. Pero, señora, eso es absurdo. ¡Volver al mirinaque! ¿Qué quiere usted? Nos lo pondre-

un acto de honradez y una verdadera obra de caridad devolviendo la cantidad al afilido obrero, entregándola en esta Administración.

Está comprobado En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que los reconocen los médicos en todas las naciones. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antigástrico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia ó con gastralgia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, al enfermo como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar y la pereza en las digestiones. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarrros intestinales de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

Música Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve á once de la noche, en el Boulevard. Paso doble, Alegre entrada.—Van Gael. Los picaros celos, Cake Walk.—Jiménez. La feria, suite española. 1.º En los toros. 2.º La jota. 3.º La zarzuela.—Laeome. Solo por él, mazurca.—Soutullo. Valses, Viennoise.—Cribulit.

AVISO Quien hubiera perdido un perro, al parecer de Torranova, puede pasar á recogerlo en el Suizo.

Bicicleta marca «Victoria», se vende. San José, 3, bajo. El señor Gobernador En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama del señor Lamardo, Gobernador electo de esta provincia, comunicando que hoy en el correo-express saldrá de Madrid para esta capital, á donde llegará mañana á las 8-30. El señor Garrido saldrá mañana para León, después de haber hecho entrega á su compañero del mando de la provincia.

Nuestro compañero en la prensa y particular amigo, el redactor de El Cantábrico don Antonio Sánchez Ramón, ha tenido la inmensa desgracia de perder á su esposa, madre de tres hijos y bondadosa. Descanse en paz la finada y reciba nuestro amigo y compañero la sincera expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

De festejos La comisión de Hacienda viene haciendo una activa propaganda de los festejos que se celebrarán este año en Santander, y para que aquella sea mayor por toda España, se han impreso varios millares de sobres y tarjetas postales anunciadores de los festejos, que serán repartidos gratis entre aquellos que presenten el recibo de haber contribuido á los gastos de los festejos. La entrega de los sobres anunciadores se hará, desde hoy, en los establecimientos de don Felipe Sesma, don Alejandro Ramos, don Marciano Sánchez y don Atilano Vaqueiro. Las tarjetas postales comenzarán á reparitirse el día 9 del corriente mes.

Caridad Suplicamos á las personas caritativas un socio para un Intol obrero llamado José Patrio, que habita en la calle Alta, número 1, bajo, y que se encuentra enfermo, así como su mujer, careciendo en absoluto de recursos.

Mareas de hoy Presmares: 4'50 mañana y 5'50 tarde. Bajamareas: 11'8 mañana y 11'30 noche. Enviamos nuestro más sentido pésame á los desconsolados padres de la niña Heroína Montoya Rodríguez, que falleció ayer á la temprana edad de quince meses.

La tala de montes Con motivo de una denuncia hecha en el número de ayer de un periódico local, el señor Gobernador ha dirigido una comunicación al ingeniero jefe de Montes, para que pase á reconocer el monte de Bárconamayor, sitio designado por la denuncia, como el que se está llevando á cabo una rama de todo el arbolado. También ha dirigido otra comunicación al Alcalde de Los Tornos, preguntándole por el cumplimiento de disposiciones anteriores dictadas para evitar esos abusos, y cominiándole á que inspeccione y dé cuenta

de la verdad que haya en la denuncia de referencia. La guardia civil de Cabezon de la Sal ha detenido á dos individuos vecinos de aquella villa que en la noche del 2 del corriente formaron un gran escándalo en la vía pública.

De verano Han llegado al Sardinero don Pedro García, con su familia, y los señores de Montalvo. Ayer llegó también á esta capital, donde pasará todo el verano, el redactor de El Cantábrico nuestro buen amigo don José Balazar, á quien anoche tuvimos el gusto de saludar. Sea bien venido.

La Pescadería Ayer fue también muy visitada la nueva Pescadería. Las pescaderías continuaron la fiesta por la noche, cantando y bailando en los alrededores de la plaza.

Movimiento marítimo DÍA 4 Buques entrados. Bélgica, de A. beras, en lastre. Peñacastillo, de Rotterdam, en lastre. Donostiya, de San Sebastián, con carga general. Barca Ingoborg, del Báltico, con madera. Buques salidos. Cabo Silleiro, para Bilbao, con carga general. María Mercedes, para Gijón, en lastre. Méjico, para Llanes, con carga general. Donostiya, para Gijón, con carga general. María Magdalena, para Gijón, con carga general. María del Carmen, para Bilbao, con carga general. Cabo Oropesa, para Coruña, con carga general. Fried Krupp, para Rotterdam, con mineral. Hispania, para Rotterdam, con mineral.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10 Altura barométrica A las ocho de la mañana, 765; á las doce, 765'9; á las seis de la tarde, 765'8. Termómetro A las ocho de la mañana, 20; á las doce, 21'5; á las seis de la tarde, 21. Máxima, 22'6. Mínima, 17'2. Tendencia del barómetro, subir.

Exposición de Artes e Industrias La Comisión especial de esta Exposición, teniendo en cuenta el número de peticiones de espacio recibidas y la necesidad de adelantar los trabajos de distribución y clasificación de productos, para mejor ordenación de las instalaciones, ruega á los artistas, industriales y directores de Centros de enseñanza que deseen tomar parte en el Certamen, se apresuren á solicitar la admisión. Las peticiones se dirigirán al secretario de la Comisión, calle de Castelar, Hotel, L., Santander.

VIDA NUEVA La mejor casa para comer CALLE BAILLEN, NÚM. 2 Amplias y cómodas habitaciones para viajeros. Stakanowitche me llamo, y es Capillar mi loción, y no hay calva que resista á mi constante fricción. De venta en todas las perfumerías.

"Oftalmiatero" Véase anuncio de cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista. Somatose En la convalecencia

Restaurant "El Cantábrico" de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) Palacio del señor García Macho, teléfono 200. Cocina francesa y española Servicio á la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Chuletas de cerdo á la Papillot.

Publicaciones Notable como todos resulta el número 43 de Hojas Selectas, correspondiente al mes de julio, que acabamos de recibir, y que así por la importancia de las materias que contiene como por la pulcritud de sus numerosos grabados, se mantiene á la altura conseguida por tan acreditada publicación. Véase lo más saliente de su extenso sumario: «Las canoas automovilistas», «De Nueva York á Venezuela», por J. G. Aouña. «La herencia del tío Rogues», por Luis Obiols, con dibujos de L. Coullaut Valera. «Moreno Carbonero y algunos de sus cuadros más notables», «El castillo germánico de Wartburg», «Gaeta de la mujer», «El istmo y la República de Panamá», «El último vástago», novela original de Ramón Pérez de Ayala, con dibujos de J. Pey. «El palacio de la Malmaison», por Simón Bloch. «Las lámparas de arco voltaico», nota cómica por R. Pradera, por Fernando Altolaguirre. «El primer viaje del Rey de España al Extranjero».

Table with columns for Madrid and Barcelona stock market data, including interior, exterior, and various bonds.

Table with columns for Barcelona stock market data, including interior, exterior, and various bonds.

Table with columns for Bilbao stock market data, including interior, exterior, and various bonds.

impusiese la moda del mirinaque lo pareceríamos todas horribles. ¡Ay, no! ¡Hasta con... eso las haría encantadoras—contestó el diputado, atusándose el bigote y poniendo los ojos mortecinos.—¡No, porque ustedes... nos gustan de todas maneras. Y al hablar así, señores, creo haberme eecho de la mayoría... ¡Sí, sí!—contestamos todos. Ramiro Blanco.

Biografía de Cervantes CRITERIO ACERCA DEL SENTIDO OCULTO DEL «QUIJOTE» por BALDOMERO VILLEGAS (CONCLUSIÓN) que debajo de mi manto al rey mató; y que tienen tal trascendencia, que por mucho que halle el lector en él no será disparatado, como sea lógico. 2.º Que Cervantes declara indirectamente, por medio de un amigo, que cree gracioso, bien entendido y con muchísimo ingenio, y valiéndose de unas dudas y por palabras de doble sentido, lo que no podrá decir por sí, es á saber: Que el sentido de este libro está relacionado con los derechos naturales del hombre; que para consignarlo ha hecho una imitación de los de Caballería; y que cree haberlo conseguido llevando siempre la mira en ellos y aprovechándose del dilatado campo que ofrecen á su ingenio para desarrollarlo, por medio de la imitación, sus pensamientos. Esto es, que hay en el libro un sentido exotérico conforme á los de caballería, al amparo del cual, hay otro sentido oculto, esotérico.

ATAVISMO ...Pero lo cierto, y lo más lamentable, es que en tan importante materia (la forma de los vestidos) sirve casi siempre de legislador una caprichosa moda, inspirada con harta frecuencia por artistas ignorantes y odiosos, ó por señoritas tontas ó desocupadas. Monlau. Cuando me lo dijeron... no quise creer ni siquiera en su probabilidad; no lo acepté ni como hipótesis... Hay cosas en el mundo que han pasado para siempre. ¿Cómo creer, por ejemplo, que vuelvan las antiguas catapultas, los carros de guerra y los elefantes con sus torres atestadas de combatientes? ¿Cabe en cabeza humana que Puerto Arturo hubiera podido ser tomado como Troya, introduciendo un caballo de madera repleto de soldados? Pues aunque esto se refiere solo al noble y glorioso arte de despanzurrar al prójimo, lo mismo puede decirse de otras muchísimas cosas: ni volverán las naves trirremes del tiempo de Salamina ó Lepanto, ni volveremos á alumbrarnos con candil, ni tornaremos á funcionar el tribunal del Santo Oficio, ni del polvo de las antiguallas femeninas renacerá el mirinaque... ¡Adiós! ¡Ya lo solté! Quería yo preparar el ánimo del lector á recibir tan grave noticia, para no darle un susto...; pero ya que se me escapó antes de tiempo el nombre del terrible artefacto, declaro sin más dilaciones que está á punto de reaparecer el mirinaque.

Hay modistas parisienses en cuyos privilegiados cerebros se está cuajando á toda prisa la idea de confeccionar mirinaques, para... (consultemos el Diccionario de la Lengua) «para que armen mejor las ropas exteriores». Tendré un disgusto muy grande si alguien sospecha que he sido yo capaz de inventar semejante infundio y darle á la publicidad con el perverso fin de alarmar á la más fea mitad del humano linaje. No; á mí me han dado la sensacional y estupenda noticia unas señoras con quienes tuve el honor de hablar en cierta tertulia, y que están impuestas en todo lo que á modas pasadas, presentes y futuras se refiere. Contaré lo que allí se habló. Una de aquellas damas, viendo que me negaba á creer posible la temida aparición del fenómeno, me dijo: «Advierta usted que la tendencia de la falda es á ensancharse por abajo, á adquirir cada vez más vuelo, y como la observación y experiencia de largos años ha venido á demostrar que, cuando toma un rumbo determinado una forma cualquiera de vestido, no se detiene en sus justos límites, sino que se exagera y avanza hasta un extremo imposible de prever... se está ya viendo que la falda actual va á tomar toda vía mayores vuelos, lo cual no será posible sin el auxilio de alguna armadura. ¿Y esa armadura? No puede ser otra cosa que un mirinaque. Pero, señora, eso es absurdo. ¡Volver al mirinaque! ¿Qué quiere usted? Nos lo pondre-

mos, si así lo ordena la moda, á la cual estamos todas humildemente sometidas. ¿Cree usted que es posible rebelarse contra ella? ¡Antes nos alzaríamos contra los que se opusieran á sus pragmáticas y leyes vigentes! Se dice la República de las letras y el Imperio de la moda; somos serviles. ¡Vivan las cadenas! Recuerde usted el motín contra Esquilache, por empeñarse aquel señor en abolir de una plumada el uso de la capa larga y el sombrero redondo... —No hay que remontarse tanto en la historia,—dijo un diputado allí presente.—Hace pocos meses hubo en Taona (Perú) otro motín por el estilo del que promovió con su bando aquel ministro de Carlos III. Las plácemes bolivianas, que se presentaban siempre en el mercado con los clásicos sombreritos de su país, fueron conminadas por el municipio á que se quitaran el sombrero y se peinaran con moño; ellas pusieron el grito en el cielo, sublevaronse y apelaron por fin al consúl de su nación para que solucionara aquel conflicto nada menos que por la vía diplomática. —¡Y tenían razón! —Pero volvamos al mirinaque,—dijo yo,—es decir... ¡¡brenos Dios de volver á él, como no sea en teoría! ¡Cree usted posible reverdecer los tiempos en que una señora empleaba treinta varas de tela para su falda, y ocupaba ella sola medio salón si se le ocurría ensancharse un poco? Eso, á más de antieconómico, pugna contra las actuales costumbres, es un fenómeno de atavismo que no podrá prevalecer en nuestra época. —Pero ¿por qué? —Porque á ello se opone el progre-

so, la vida moderna... Figúrese usted (y no ponga más que un ejemplo) que entrasen en un tranvía cinco ó seis señoras emmirinacadas ¿dónde habría sitio para los demás pasajeros? Ya sabe usted que en esos vehículos está muy aprovechado el terreno, sin que los medidores de asientos hayan tenido en cuenta á las personas obesas... En un tranvía invadido por algunas damas á la moda, parecerían los caballeros como perdidos en un mar proceloso de faldas, náufragos que apenas podrían sacar las manos y la cabeza por entre aquellas encrespadas olas, sin resquebrarse por donde escaparan... Las empresas tendrían que añadir una prohibición más á las ya existentes. Se prohíbe el mirinaque. —¡Qué exagerado! —¡Señoras!—exclamó entonces el padre de la patria.—Permitidme, como fin de esta sesión, que consuma un turno en contra. Creo haberme eno de la opinión de la mayoría masculina declarando que en materia de trajes femeninos, lo mismo que en materia de discursos, lo coñeiso, lo sobrio, lo sintético, es siempre lo más recomendable. Permitidme, señoras, que os diga que el mirinaque es una digestión... —¿Cómo? ¿Qué?—preguntaron algunas damas. —Sí, amables señoras, una redundancia inútil y hasta perjudicial... ¡Hay que ceñirse al asunto! Y el asunto, en este caso concreto, es el cuerpo gentilísimo de ustedes, que se disfrazaría, se anularía, se evaporaría entre esa exuberancia de telas... —Según eso...—dijo coquetando una de las señoras,—el día en que se

EL TELEGRAMA

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Una interview

El señor Francos Rodríguez ha celebrado una extensa interview con el ministro de Estado...

Respecto al Concordato dice el ministro que su opinión ya la expuso en su discurso de entrada en la Academia de Ciencias morales y políticas...

Respecto a Marruecos, considera buena la situación de España, que hace un mes tuvo matices oscuros y amenazados.

El desenlace de los incidentes internacionales, suscitados no ha mucho, acaso sirva para modificar el papel que nos corresponde.

No están nuestras manos dispuestas para sacar del fuego las castañas que otros han de comer.

Por lo mismo que somos débiles, hemos de usar de gran cautela para adquirir compromisos, y al hacer cuenta nueva, convendría dejar bien situadas nuestras posiciones, para no perder.

Acercar de los tratados dijo que procurará hacerlos útiles para la riqueza española.

Cuestión personal

Después de la sesión celebrada por la Diputación provincial de Madrid ha ocurrido un incidente personal entre los señores marqués de Ibarra y don Cristino Martos.

Créese que la cuestión no tendrá consecuencias lamentables.

Los alcoholes

El señor Urzaiz celebró hoy una conferencia con el señor Montero Ríos, a quien le expuso las líneas generales del decreto resolviendo la cuestión de los alcoholes...

Añadió que no puede anular la ley, pero ha conseguido satisfacer las aspiraciones de los interesados en cuanto le ha sido posible.

Dijo también que los compromisos adquiridos por el Gobierno respecto a las cuestiones económicas, los cumplirá.

La recaudación

La recaudación obtenida por el Tesoro durante el mes de junio último, comparada con la de igual período del año anterior, acusa un aumento de 1.202.505 pesetas.

Consejo

El Consejo de ministros anunciado para hoy ha sido aplazado hasta mañana. En él se ocuparán de la cuestión de los alcoholes...

El viaje comercial al Plata

Una comisión de viajantes ha visitado nuevamente al señor Urzaiz para solicitar la concesión de un crédito para efectuar el viaje comercial al Río de la Plata.

El señor Urzaiz les ofreció hacer todo lo posible por complacerles.

De Instrucción

Los señores Mellado y Urzaiz celebrarán hoy una conferencia para tratar de los créditos referentes a Instrucción pública.

De Marina

Considerase posible que el general Cervera ocupe la vacante del señor Churrucá en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Al señor Auñón se le indica para la Capitanía general de Cartagena. Dicese que el contralmirante Pílon pedirá el pase á la escala de reserva, fundado en motivos de salud.

Aun cuando no hay nada acordado, es posible que la división naval de instrucción vaya a San Sebastián, coincidiendo la fecha con la que se celebran las regatas internacionales.

De paseo

El señor Montero Ríos ha paseado hoy en carruaje.

Congreso Agrícola

La Federación agrícola andaluza celebrará en Málaga su tercer Congreso el día 20 de agosto.

El tren regio

El tren que conducirá á los Reyes á San Sebastián saldrá de Madrid el viernes á las 7'40 de la tarde.

En libertad

El Gobernador civil de Madrid, después de celebrar una conferencia con el Juez del distrito de Chamberí, ha dispuesto la excarcelación de los republicanos señores Canuto, Yesares y Barriobero...

Huelga de tejeros

Ha sido nombrada una comisión mixta de patronos y obreros tejeros para solucionar las diferencias que existen entre ambos.

De dicha comisión forma parte también un delegado del Gobernador.

Conferencias

En el domicilio del señor Montero Ríos conferenciaron éste y el señor Mellado, supónese que sobre los proyectos de Instrucción pública.

El Gobernador del Banco de España y el señor López Puigcerver conferenciaron con el ministro de Hacienda.

Audiencia

El Rey recibió hoy á los subsecretarios de los diversos ministerios.

Los cocheros

Una comisión de alquiladores de coches y carros ha solicitado que se rebajen los derechos arancelarios de las cabsadas y demás piensos.

Nuevo director

Como consecuencia del nombramiento del señor Sánchez Ortiz para Gobernador civil de Castellón, se ha encargado de la dirección del periódico El Correo don Daniel Iturralde.

Los Gobernadores

A las tres de la tarde recibió el Rey á los nuevos Gobernadores civiles, quienes fueron presentados por el señor García Prieto.

El Rey habló separadamente con todos acerca de su profesión ó sobre la provincia que iba á mandar.

Asistió al acto como grande de España el duque de Tamames.

Nombramientos

Probablemente en el Consejo que se celebrará el jueves en Palacio serán puestos á la firma del Rey los nombramientos de los Gobernadores de los Bancos de España ó Hipotecario.

Escuela naval

El señor Villanueva no ampliará las plazas de aspirantes de la Escuela Naval.

Se proveerán diez en virtud de oposición y se darán dos por servicios prestados en campaña.

Ultimas instrucciones

Mañana recibirá el señor García Prieto, separadamente, á los Gobernadores, para comunicarle las últimas instrucciones del Gobierno.

Entre mañana y pasado marcharán todos á sus respectivas provincias.

Ascenso

Cuando pase á la escala de reserva el contralmirante Pílon, ascenderá á su puesto el marqués de Arellano.

Víctimas del automóvil

El conde de Torrejón halláase ya muy mejorado, y el conde de Valdelágula tiene fracturada una muñeca, á consecuencia del vuelco del automóvil.

Los Reyes y las infantas se han interesado por el alivio y envían constantemente á preguntar por el estado en que ambos se encuentran.

Las golfas

Esta mañana se verificó una conducción de golfas al nuevo asilo, produciendo un escándalo fenomenal.

Se negaban á ir, arrojándose al suelo y agredieron á los guardias. Estos lograron conducirlos, después de grandes esfuerzos y no poca dosis de paciencia.

Ya en el establecimiento, se negaron á bañarse y maltrataron á las hermanas de la caridad.

El Gobernador ordenará que ingresen en la cárcel las que se resistan.

Los republicanos

Algunas personalidades del partido republicano dicen que el motivo de haber convocado el señor Salmerón una Asamblea magna para el día 15 del actual, obedece al propósito de resignar la jefatura, para que la Asamblea elija nuevo jefe.

El señor Salmerón únicamente conservará la jefatura en el caso de ser reelegido por unanimidad.

El señor Salmerón pasará el mes de agosto en Alhama (Murcia).

Junta de Sanidad

El Gobernador ha convocado á se-

sión á la Junta provincial de Sanidad. Asegúrase que los casos de tífus registrados carecen de gravedad.

Villaverde

El señor Fernández Villaverde pasará el verano en Biarritz.

Restablecido

El subsecretario de Instrucción pública, señor Rosales, restablecido ya de su indisposición, asistió hoy á su despacho.

Negativa

Los amigos del señor Canalejas desmentían hoy el rumor de que el ilustre ex ministro tuviera el propósito de dirigir un memorándum al señor Montero Ríos.

Excursión agrícola

A las cuatro de la tarde salió el Rey de Palacio en automóvil, dirigiéndose á La Poveda.

Allí ya estaba el director general de Agricultura, quien después de comer recorrió los caminos de la Granja, donde hay ocupados en la recolección unos 3.000 obreros.

A las cinco menos cuarto llegó el Rey.

El numeroso gentío de los pueblos del contorno y de la granja agrícola lo esperaban y le ovacionaron.

Allí estaban los representantes del Cuerpo administrativo y el director de la fábrica Azucarera de Madrid don Daniel López.

El Rey subió al tren de la Granja, presenciando en el bosque de Pajares y el Porcal las tareas agrícolas de recolección, donde se emplean los últimos adelantos.

Visitó don Alfonso los trenes que transportan el agua para riegos, las estaciones granfugas y los departamentos de ganado.

Centenares de obreros limpiaban los campos de remolacha, mientras otros se ocupaban en la recolección de cereales.

El Rey recorrió todas las dependencias de la fábrica, donde se le obsequió con un lunch.

A las siete de la tarde regresó el Rey á Madrid.

A la excursión asistió el conde de Romanones.

La revolución en Rusia

Los despachos de San Petersburgo dicen que en Sebastopol se amotinó la tripulación del Catalina II.

Témense otras revoluciones. Háblase de enviar á la escuadra del Mar Negro los marinos imperiales.

En los desórdenes ocurridos ayer en Odessa hubo 50 paisanos y tres soldados muertos.

Calcúlase que los muertos á consecuencia de todos los disturbios se elevan á 2.100.

Considérase terminado el incidente. El Potemkin es esperado en Sebastopol.

El Pobiedonostoff se rindió y la tripulación ha jurado fidelidad al Zar.

Sólo han sido presos 45. De San Petersburgo comunican que los huelguistas saqueaban las casas del barrio de Prajka y los cosacos les acometieron á sablazos.

RICARD C.

**

Al cerrar este número no hemos recibido los despachos de última hora de nuestro corresponsal en Marid.

PARA "EL CANTABRICO"

DE PARÍS

Barco resbalante á 40 kilómetros por hora. Otro descubrimiento revolucionante... si es verdad, ó sea el oro de ley por casi nada.

Porque la fuerza necesaria para salvar las resistencias producidas por el frotamiento de las ruedas contra el suelo es mucho menor sobre una superficie lisa que sobre otra rugosa, marchan mejor los vehículos todos con igual esfuerzo por carretera bien hecha que sobre adoquines y mal camino.

Y este mismo y sencillo principio se aplica también á los barcos. Se comprende, en efecto, que una barquilla, velero y vapor no pueden avanzar, si no salvan la resistencia que el agua opone á su marcha. Es menester que el casco, que la parte del navío sumergida en el agua desplace, separe, laboree, digámoslo así, la masa líquida; es preciso que la resistencia resultante del roce ó frotamiento del agua contra la carena sea vencida.

Trabajo considerable que absorbe la mejor parte de la fuerza motriz, sea máquina, viento ó los brazos del remero, disminuyendo notablemente la marcha del barco. Por lo tanto, si se consiguiera disminuir ó anular esta resistencia, podría duplicarse y aún tripli-

arse la velocidad del navío con el mismo motor.

Pues bien; según anuncia Mr. Bellot, nos hallamos en vísperas de ver realizado ese progreso por un medio sencillo y curioso.

Recordarán los nacidos á orillas del mar que, de niños, arrojábamos con fuerza piedros chatas y bien lisas, las cuales daban varios saltos sobre el agua antes de irse al fondo. Y eran los más hábiles: aquellos que más las hacían saltar.

Parece que tal hecho sencillo es el que ha sugerido al ingeniero Mr. Lambert la idea de construir un nuevo barco, cuya parte más esencial está constituida por cinco planos inclinados dispuestos en los fondos á cierta distancia unos de otros.

Mientras el barco estaba parado, se encuentran los planos sumergidos. Pero en cuanto empieza á marchar el motor (de 12 caballos), el barco se levanta, subiéndolo los planos sobre la superficie. Avanza entonces el barco de modo brusco primero, á causa de la enorme disminución en la resistencia; y poco después resbala, patina sobre la superficie del agua, ó mejor sobre una emulsión de agua y aire, corriendo con una velocidad de 37 á 40 kilómetros por hora, que no alcanzan los barcos automóviles con su motor de 80 caballos.

Este barco resbalante ó hidropilano evoluciona muy fácilmente, lo mismo que se para con gran rapidez, porque, detenido el motor, se hunde de repente, causando el efecto de un freno poderoso. Ya se han encargado varios barcos de recreo y piensan construirse por el mismo principio grandes vapores.

Oro nuevo

El autor de este fenómeno ha sido descubierto por Mr. Ibels, quien parece ser un publicista de gran vuelo, á zaza siempre de novedades ruidosas para su Revista.

Pero lo más fenomenal de la cosa para mí es que, después de haber encontrado la transmutación de los metales, resolviendo el problema de la piedra filosofal, contra la que se han estrellado los alquimistas pasados y presentes, el autor de tal prodigio estupendo (llamado Mr. Jobert, doctor en Medicina y antiguo alumno de la Escuela de Minas) no haya dicho aún esta boca es mía, permaneciendo tan tranquilo en su rincón después de meses y meses.

Y pensar que de nada se han enterado los Villas-verdes, Navarros-reverteres y otros más ó menos Amós-omas ejusdem furfuris, los cuales continuarán quemándose las cejas y reventándose la médula espinal para buscar ese oro barado del doctor A. Jobert, cuya falta en España es causa de todos sus desastres industriales, financieros, comerciales, etc.!

Si hemos de creer lo que cuenta Mr. Ibels (por mi parte yo no creo nada hasta que lo vea), el procedimiento del doctor Jobert para la fabricación del oro puro es sencillo y rápido, transmutando una barra de plomo en plata y la de plata en oro, con igual facilidad que transmuta directamente la barra de plomo en oro. Como es natural, nada india sobre la manera de operar; añadiendo tan sólo que los únicos agentes del milagro son unos polvos denominados de proyección, para fabricar los cuales son necesarios tres meses.

También indica Mr. Ibels que el doctor Jobert es un sabio de cuerpo entero, habiendo realizado otros muchos descubrimientos que van á revolucionar las ciencias químico-biológicas. Para él es coser y cantar el producir en un caldo de gelatina sin peptona y bien esterilizado, no los radiobios de monsieur J. B. Burke, sino protoplasmias visibles á simple vista que se convierten luego en membranas.

Todas las academias y sabios franceses están invitados para dentro de tres meses, á fin de presenciar y comprobar los descubrimientos del doctor Jobert.

Vivir para ver.

J. Roello.

París 30 junio 1905.

Monte de Piedad

Se facilita dinero sobre fincas rústicas y urbanas de la capital y provincia, al interés de 5 por 100 anual. Crédito personal, muebles custodiados prestatario, valores locales y sueldos, al 6 por 100 anual.

Caja de Ahorros del Monte de Piedad

Imposiciones De 1 peseta á 1.000... 4 por 100 De 1.000'01 á 3.000... 3 De 3.000'01 á 5.000... 3

Indiano y Kuroki

son pastiles que acreditan la confitería de Ramos, Beccle, 11.

Pintor de coches

Se desea oficial en el taller de coches de Félix Galdona.

CARBURO DE CALCIO

de la Sociedad Española de Carburos Metálicos. Superior rendimiento garantizado, de más de 300 litros de gas acetileno por kilo. Precio por tonelada, 420 pesetas. menos 470.

No confundir nuestro Carbuero con otros más inferiores que circulan. Depositarios: D. V. Villafranca y Calvo, Blanca, 15, Santander.

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas y pies, obesidad, prolapso de la matriz etc., etc. Tratamiento de estas enfermedades, por medio de los aparatos especiales articulados y mecánico-reguladores, del reputado ortopédico de Madrid.

Don Miguel Felipe Rodríguez

Calle de Mendizábal, 8, duplicado. Para la construcción de un aparato especial, se exige la presentación del paciente, puesto que, los mecanismos de adaptación y de presión del aparato, varían según la clase y desarrollo de la enfermedad. En estas condiciones, se garantiza por completo la contención absoluta y permanente de las hernias por antiguas y voluminosas que sean, aunque el paciente haga toda clase de esfuerzos, curándose con dichos aparatos, la mayoría de los herniados.

El Director técnico del Gabinete de dicho reputado Ortópédico, recibirá en Santander en el Hotel Continental solamente los días 6 y 7 de julio, de diez á una y de tres á seis, siendo las consultas y reconocimientos gratis. En Madrid en el Gabinete del Propietario, Mendizábal, 8, duplicado.

FERRO-QUINA-BISLERI LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE MILAN NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANBÉLICA) Agua Mineral de Mesa EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO A. ROLAND BARCELONA

Hotel-restaurant «El Cuartelillo»

ANGEL DELGADO MORAL. Frente á la Catedral y próximo á todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería. SE SIRVE A DOMICILIO. Hospedaje completo desde 450 pesetas en adelante. Espaciosos salones para bodas y bautizos con orquesta gratis. Plato del día: Granadines de ternera.

Relojes de pared

bolsillo y sobremesa, cadenas, dijós, etc., de las marcas más acreditadas que se conocen, se venden al contado y á plazos desde una peseta semanal. COMPANIA, 2.-FRENTE A LA IGLESIA

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES

de Pedro Cuesta-Becedo, 11. Lanas de Castilla. Gran surtido en colchones y tales hechas; especialidad en telas de damasco. Miranguano á 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se costan telas de colchones. Se hacen colchones á domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Unica casa en Santander que se puede avisar con confianza para dicho trabajo.

Amalia Gutiérrez Payá

MODISTA Blanca, 11, 3.º-Santander Especialidad en abrigos

Al fin... apareció

Lo que tanta falta hacía. Dentyloy Viñas. Ya nadie sufre se acabaron los dolores de muelas! Colocando una bolita de algodón en el carie de la muela, mojada antes en el Dentyloy, desaparece inmediatamente por fuerte y rabioso que sea. Precio del frasco, 75 céntimos. Se vende tan útil medicamento en la Grn Droguería y Suerals del señor Pérez del Molino y Compañía. En las farmacias de los señores Brasca, Camera, Navio y Viuda de Jiménez. Pídanse en las farmacias y droguerías de toda España y América. Depósito: Laboratorio de Viña, Gijón.

Señora de compañía

ó ama de gobierno ó ma de casa. Se ofrece para dentro ó fuera de la capital. Informarán en esta Administración.

Agustín Cortina y Hermano

Alameda de Mazarredo, 4 BILBAO. Los más nuevos y variados surtidos en vajillas de porcelana francesa, loza inglesa y del país. Cristalerías finas y corrientes Servicios de café, té y chocolate Jugos de lavador Preciosos objetos de fantasía para regalos Jarrones y macetas NOTA. Los pedidos que exceden de 125 pesetas, los ponemos en Santander francos de porte y embalaje.

JUAN R. GOMEZ

FARMACÉUTICO Preparación especial de la Emulsión de Aceite de Hígado de bacalao iodo-tánica fosfatada arsenical. Alameda Primera, 68, esquina 6ª

Se hacen dibujos

para toda clase de bordados, etiquetas para imprenta, trabajos de delineación de planos, etc., á precios económicos. Papelería de S. Uuevas, Plaza Vieja

Ricardo Campo

DENTISTA Plaza de las Escuelas número 7, 1.º.

Cantabria

Rea esta quincenal ilustrada AGRICULTURA, GANADERÍA, INDUSTRIA MINERÍA, CIENCIAS Y SUS APLICACIONES Director: B. Rodríguez Parets. Se ha puesto á la venta el número 36 correspondiente al 8 del corriente junio, que contiene el siguiente sumario: Juan Sebastián de Elcano.—La Zulla.—La extensión universitaria en Puente de San Miguel (décima conferencia): Avicultra rústica, por Carlos Lamo.—Consejos agrícolas.—Aprovechamiento de lo no aprovechable.—El estiércol.—Desarrollo agrícola de Egipto, por Columela.—Libros recibidos.—La peste de la patata.—Revista mercantil, por Mariano.—Sección de noticias.—Sección de anuncios. Guadalupe Juan Sebastián de Elcano. Se suscribe en la Administración de EL CANTABRICO: 6 pesetas anuales. Número suelto, 25 céntimos.

BAÑOS DE LA MAGDALENA

Ha quedado abierto al público este pintoresco y aristocrático balneario, que cuenta en sus dos magníficas galerías con espaciosos y cómodos departamentos para las dos secciones, separadas convenientemente, de señoras y caballeros. Dadas las mejoras introducidas en el establecimiento y las condiciones excelentes de su deliciosa playa, estará, sin duda, muy concurrido este año aquel ameno lugar. Entre el personal figura el popular y antiguo bañero Sabino.

La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas, muebles y alquería DE NIEDA E HIJOS DE MANUEL MATA Compañía, 22 y Tableros, 3 y 4.—Teléfono 322. Exposición permanente de juegos de alocos, comedorsala, gabinete, despacho, etc. Multitud de modelos de tapicería y forforajados, formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y á plazos, pero sin compromiso, lo mismo en el mueble de gran lujo como en el más económico.

Nueve profesores

titulados en las facultades y carreras especiales respectivas componen el Claustro del Colegio de segunda enseñanza y Académia Pericial Mercantil, establecidos en la calle de Santa Clara, número 7. Preparación para los exámenes de septiembre y en clases diarias de todas las asignaturas del bachillerato y carrera de comercio. Estudio vigilado de ocho á doce y de tres á seis.

Pedir en todos los establecimientos

de ultramarinos, confiterías, restaurants, etc., la legítima pasta de guayaba, pinas en conserva, pinas ralladas y cacao de guayaba, marca La Cubana, Santander

Monte de Piedad

Hoy, á las tres de la tarde, continuará la subasta de ropas y efectos en el local de este establecimiento.

ESPONJAS FINAS Y ORDINARIAS

Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes, legías, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y C.º, DROGUERÍA Plaza de las Escuelas Suerzal, Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer

LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL

Y EXTRANJERA Serrano, 14, Madrid. Se remiten á provincias todas las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como as de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola.

Maquinistas y Fogoneros

Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acaza de Correo, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de ingenieros de Lleida y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Rocón.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PRECIOS DE SUSCRIPCION. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

De Madrid: Llega a la Administración a las 9'45. Sale de la Administración a las 17'10. De Bilbao... De Cabezón... De Ontaneda... De Peñacastillo...

Entrega de apartados y lista, de 9 a 13 y de 15 a 19'30. Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30. Idem de certificados y valores en metálico, de 9 a 13 y de 15 a 19'30.

FERROCARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander. Tren rápido, los lunes, miércoles y viernes a las 7,25 y llega a Madrid a las 21'20. Tren correo, a las 17'55, para llegar a Madrid a las 11.

jerros de segunda y tercera para las estaciones de Torrelavega y Santander. Además se ha establecido un tranvía entre Santander y Las Fraguas, que admitirá viajeros de segunda y tercera para todas las estaciones del trayecto.

Llegadas de Madrid:

Tren rápido, que sale de Madrid los martes, jueves y sábados, llega a Santander a las 21'40. Tren correo, a las 8'30, y tren mixto a las 18'50.

7'20, 9'20, 11, 12'15, 14'51, 15'25, 16'55, 18'55 8'20'40. Salidas de Solares: A las 9'25, 9'25, 11, 12'50, 14'20, 15'37, 16'35, 17'54 y 19'45.

FERROCARRIL ASTILLERO-ONTANEDA

Salidas de Santander: A las 7'30, 10'50, 18'05 y 18'50. Salidas de Ontaneda: A las 6'44, 10'55, 18'10 y 18'56.

4'45 (correo), y 18'40, para llegar a Cabezón a las 9'20, 13'20, 16'27 y 20'32. Salidas de Cabezón: A las 7'15, 11'55, 14'50 (correo), y 18'30, para llegar a Santander a las 9'05, 13'35, 16'30 (correo), y 20'15.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo: 6'30, 7'15, 8'45, 9'30, 10'15, y 11'45 de la mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7 y 7'45 tarde.

PRECIOS DE SUSCRIPCION. En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía y en el Centro de suscripciones de Santiago Cuebas, Plaza Vieja, (tienda de objetos de escritorio), y en la Librería General, Correo, 10.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS. Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES.

LA NAVARRE. capitán Mr. Perdrigeon. Saldrá de este puerto el 27 de junio para Colón y escalas el vapor SAINT GERMAIN. capitán Mr. Mourand.

Gran balneario de Betelu (Navarra). Temporada oficial: desde 15 de junio a 30 septiembre. TRES MANANTIALES DISTINTOS. Hurri Santu (Aguas Buenas de España) para enfermos de las vías respiratorias.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.-BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc.

Sales naturales de La Toja. Extraídas de las Aguas minerales por evaporación en el vacío. Contienen absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de La Toja.

SUMIDA. Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos. Siempre hace bien; jamás daña. ENFERMOS DE LA VISTA. Antes de que gastéis un céntimo, se os invita a que utilicéis, para convenceros y de acuerdo con vuestro médico, las pruebas que se ofrecen de admirables éxitos.

EXIJAN Vds. PILDORAS BLANCAS las pildoras DEHAUT. Las PILDORAS Purgativas y Depurativas del Doctor DEHAUT. al comer. No las toméis con las comidas. Las mejores COSTOSAS. No las toméis con las comidas.

Potencia al hombre. Fecundidad a la mujer. Sin medicamentos, pronto y gratuitamente, aprovechando las fuerzas orgánicas naturales inducidas al organismo genital de ambos sexos.

ESTOMAGO. REMEDIO GAUCHO. que alivia cual rayo y cura sin mortifera ni otros venenosos calmantes que matan la inteligencia. Calma el dolor, abre el apetito y ayuda la digestión. Píldora Digestiva a 2 pesetas en las boticas. Consulta gratis por carta al Dr. Mateos, Precios, 28, 1.º, Madrid.

Casa de campo. Se arrienda una a cinco kilómetros de la ciudad, con huerta, jardín y agua potable. Informarán Concordia, 4, 3.º

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fostato de cal con CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRSASO, 250 ps. en bot. Depósito farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander don. V. «Villafranca» y Calvo, Días Solórzano, Hontañón y la Sociedad Española de Droguería General en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo.

MAQUINAS para hacer MEDIAS. Las mejores que se conocen. Precios sin competencia. Calle del Sol, 12, 1.º izquierda. El Comercio. Gran casa para viajeros. Alarazanas, número 5, pral.-Santander. De esta casa se ha hecho cargo el antiguo y acreditado fondista Felipe Palazuelos, donde encontrarán los señores viajeros buen trato, aseo y economía.

Para merendar barato y bien donde El Montañés, comedores amplios e independientes. Segunda plaza de Sardinero. Charret y carrito. Se vende. Barrio de La Reyerta, carretera nueva de Peñacastillo, don Félix López. LA TERNERA leche de primera clase, se vende en el cajón número 50 de la plaza de la Esperanza, su dueña, Pilar Fernández. Coches. Landó y landolés casi nuevos y baratos, se venden. Informarán en esta Administración.

FOREIGN PRESS OFFICE. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc. que deseen estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero. Sus informaciones periodísticas hechas por personalidades distinguidas, las publican. Los mejores periódicos de Europa y América.- Corresponsal en España, D Antonio Cobos Liso, calle del Calvario, 18, 21 y 23.-Madrid

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintiseis años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias operaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajoso sobre todos sus similares.-Frasco 14 reales.-Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor. Píldora Sandalo Pizá.-Después de las operaciones.

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas, el que use el elixir y los polvos de MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU. Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. La Mentholina en polvo usada con el elixir, aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

ACADEMIA DE MAZAS. Valverde, 22 (toda la casa).-MADRID. Ingenieros de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectura Internos, medio-internos y externos. Preparación por secciones para ingresar en cada Escuela. Internado para 25 alumnos, en condiciones excepcionales, con la garantía de la vigilancia permanente del mismo Director.

SEÑORAS! CABALLEROS! ¿De qué debe proveerse toda persona de orden? De una Agenda de las varias que publican Bailly-Baillière e hijos para 1905. TODOS LAS SEÑORAS DEBEN COMPRAR LA Agenda de Bufete. OBTIENE Reducción de monedas.-Sistema decimal.-Cambio con el extranjero.-Modelo de recibos, de letras, de pagarés.-Guía de ferrocarriles.-Tarifa de correos, de paquetes postales, de telegramas, de arbitrios, de consumos y cédulas personales.-Guía de Madrid con todas las curiosidades que encierra.-Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos. LOS MEDICOS, CIRUJANOS Y FARMACEUTICOS DEBEN PROCURARSE LA Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo. 6 Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. QUE OBTIENE Diario en blanco para las anotaciones profesionales.-Hojas para los trazados del pulso y de la temperatura.-Calendario.-Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.-Formulario moderno.-Venenos y contravenenos, etc., etc., e interesantes noticias sobre enseñanza en las Facultades de Medicina, Farmacia y Veterinaria, Aranceles, Sociedades, Academias, Museos, periódicos y cuanto es necesario a médicos, cirujanos y farmacéuticos. PRECIO 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias. Pedir estas Agendas en todas las librerías, bazares y tiendas de objetos de escritorio de España y América.

IMPRENTA DE EL CANTABRICO. Calle de la Compañía, número 3. En este Establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos del Arte tipográfico, se hace toda clase de trabajos Carteles, folletos, facturas, membretes, tarjetas, etc. PAPEL VIEJO Se vende a 5 pesetas arroba en la Administración de este periódico.